

聚焦留洋球员

苏格兰女足杯打入精彩进球  
沈梦雨助球队加冕“双冠”

据新华社电（记者王楚捷、张薇）当地时间5月29日，凯尔特人女足经过加时赛3:2击败格拉斯哥城女足，夺得苏格兰女足杯冠军。中国球员沈梦雨在比赛中进球，随队夺得其留洋生涯第二座冠军奖杯。

比赛第18分钟，沈梦雨在禁区内接队友杰西塔传球，漂亮停球后劲射破门，帮助凯尔特人女足1:0领先；6分钟后，格拉斯哥城后卫克拉克帮助球队扳平比分；第36分钟，凯尔特人女足前锋查莉·韦林斯打入点球，帮助球队2:1再度领先。

第39分钟，凯尔特人女足后卫巴特勒遭红牌罚下，少一人作战的球队在上半场结束前没能保住领先优势，被格拉斯哥城女足再扳回一球，双方以2:2结束常规时间比赛。加时赛下半场，凯尔特人队伊齐·阿特金森打入制胜一球，帮助球队收获冠军奖杯。

这是沈梦雨自去年7月加盟凯尔特人女足以来收获的第二个冠军。去年12月，凯尔特人获得苏格兰女足联赛杯冠军，沈梦雨替补登场。

加盟凯尔特人女足的第一个赛季，沈梦雨表现优异，已逐渐获得主力位置。在本届苏格兰女足杯半决赛中，沈梦雨首发登场并贡献一脚精彩助攻，帮助球队2:0击败哈茨女足，挺进决赛。

比赛结束后，沈梦雨更新个人社交媒体并晒出夺冠捧杯照。她表示：“很激动能在决赛进球，很感谢队友们的配合，也很开心现场有很多中国粉丝来加油！感谢你们的支持，未来我一定会努力做得更好的！”

据悉，苏格兰女足杯于1970年首次举行，受新冠疫情影响，赛事在2020、2021赛季被取消。这是凯尔特人女足历史上首次捧起该赛事的冠军奖杯。

重返WNBA联赛状态出色

韩旭创赛季得分新高

据新华社电（记者曹奕博、李博闻）当地时间5月29日，美国女子职业篮球联赛（WNBA）继续进行，中国女篮运动员韩旭所在的纽约自由人在客场61:92惨败于西雅图风暴队，遭遇七连败。

此役，韩旭出场24分37秒，投篮13投5中，得到全队最高的13分8篮板，另有1次助攻、1次抢断和1次盖帽。13分的成绩再次刷新了韩旭本赛季的个人得分新高。

替补上场的韩旭在首节末段状态火热，连续低位强打得手并制造了一次“2+1”，单节4投3中拿下7分。随后的时间里，韩旭在防守端贡献积极，但无奈两队分差持续扩大，比赛早早失去悬念。

在赛后接受采访时，韩旭表示，作为一个内线球员要敢于往篮下拼。“今天比赛我获得了很多上场机会，更多地打一些篮下的进攻，但是命中率还稍微欠缺一点。”她说，“除了投篮以外，作为五号位确实应该多在篮下打一打。”

韩旭说，逐渐融入球队是靠努力训练换来的。“来到纽约的第二天就开始跟着训练了，基本一天都没有断过。就一直在努力地适应，才获得了现在的上场时间，我非常珍惜这次机会。”

韩旭状态越来越好，球队却陷入困境，在被风暴队“双杀”后，自由人已经遭遇七连败。“大家士气现在比较低，找不到方向，我们需要找到一条路去赢球。”谈及球队的处境，韩旭说，“马上就要回到纽约（主场），我相信通过训练可以去改变现在的逆境。”

虽然刚刚重返球队，但韩旭对自由人并不陌生。她曾在2019年身披自由人球衣出战。如今在球队面临巨大压力时，“老队员”韩旭希望承担起更多责任。“希望可以承担起队伍的重任，在队里做一个主要的队员，无论在防守端还是在进攻端，都希望自己能更有统治力一些，帮助球队获得一些胜利。然后在场上场下都去鼓励队友，多散发正能量。”

郑钦文：  
网坛小花在绽放

本报记者 刘 晓



郑钦文在比赛中庆祝得分。  
新华社记者 孟鼎博摄

“珍惜和世界第一交手的机会”

法网1/8决赛，郑钦文又一次站在中央球场的底线，与目前世界网坛“一姐”斯瓦泰克一道，迎接全场观众的掌声和欢呼。

对于法网比赛最大也是受关注的中央球场，郑钦文并不陌生。几天前女单第三轮，郑钦文在同法国老将科内的比赛中取得压倒性优势，不到半小时就以6:0拿下首盘，最终对手在第二盘0:3落后的情况下因伤退赛，“目送”郑钦文晋级16强。

对于迎战世界第一，郑钦文也不陌生。女单第二轮，她遭遇了前世界第一、罗马尼亚名将哈勒普。前两盘1:1战平后，郑钦文在决胜盘依靠全面高效的进攻完成两次破发，以6:1赢下对手。比赛后，两届大满贯冠军得主哈勒普也为郑钦文的表现点赞。

面对赛事头号种子斯瓦泰克，郑钦文毫不怯场，比赛一开始便发挥发球和底线进攻优势与对手周旋。尽管斯瓦泰克两度破发，将领先优势扩大至5:2，但稳扎稳打的郑钦文依靠反破发和强势的发球局追平比分，将首盘比赛拖至抢七。

抢七中，斯瓦泰克再度以5:2领先。面对压力，郑钦文凭借一记发球直接得分稳住局面，随后连得5分赢得抢七。

在与郑钦文的比赛前，状态火热的斯瓦泰克已连续20盘比赛未尝一败。中国新星的出色表现，一度让斯瓦泰克很难招架。“她的许多回球都让我很吃惊，我也要向她表示祝贺。”

直到比赛后，郑钦文才透露，这场比赛正好赶上了自己的生理期，身体的疼痛严重影响了她的表现。第二盘赛至0:3时，郑钦文又遭遇了大腿拉伤，不得不申请医疗暂停，在右侧大腿上缠满绷带。疼痛肉眼可见地限制了球场上的移动，但郑钦文选择坚持到底，第三盘开局时，她撕掉了腿上的绷带。

“我很珍惜和世界第一交手的机会，所以不想放弃这场比赛。”郑钦文说。

0:6、2:6，尽管最终输掉了比赛，但郑钦文的表现赢得了现场球迷和对手的尊重。赛后离场时，全场观众起立鼓掌。斯瓦泰克也说，如果能保持住现在的水准，郑钦文完全可以成为一名很棒的球员。

“必须在球场上发挥出最好的状态”

“参加大满贯是我的童年梦想之一。”郑钦文说，“我必须在球场上永远发挥出最好的状态。”

大满贯16强，既是郑钦文的个人最好成绩，也是2021年以来中国网球女单的最好成绩，更别说这仅仅是这名“00后”小将的第二次大满贯之旅。

与王欣瑜、王曦雨等中国女网的“00后”球员一样，郑钦文也是年少成名，青少年组排名曾到世界第六。本赛季，郑钦文从青少年赛事全面转战WTA赛事，正式开启自己的职业生涯。

年初的澳大利亚网球公开赛，首次亮相大满贯赛场的郑钦文从资格赛打起，一路闯入正赛并打进第二轮。法网之前的各项比赛中，郑钦文取得了17胜8负的战绩，世界排名也一跃进入前100。用她自己的话来说，这半个赛季的表现“一步一个脚印”。

两年前，郑钦文来到巴塞罗那，师从西班牙教练佩雷·里巴。红土地地的训练，让郑钦文的能力愈发全面，也帮助她在同为红土的法网比赛中取得突破。

“与硬地相比，我在红土地场上更有耐心。”郑钦文说，教练给自己带来最大的改变，就是在比赛中保持进攻压迫性的同时更有持续性。训练的磨砺带来了赛场上的改变，本届法网比赛，在招牌的发球强攻之外，郑钦文无论在底线多拍还是网前小球等技术环节上，都有可圈可点的进步。

从澳网到法网，大赛的经历让郑钦文获益匪浅。她说，比赛后会她把赛场上的经历认真思考并记录下来。作为年轻球员，不断从对手和高手身上学习，也是郑钦文成长的法宝。

今年年初，郑钦文曾以0:2的比分输给哈勒普。郑钦文说，通过上次交手，她意识到与发挥稳定的哈勒普相比，自己在场上缺少耐心。“这一次我试着打得更耐心，在多拍回合中找到赢球的方法。”

为了练习网前放小球，郑钦文参考了很多男选手的比赛视频。从名将德约科维奇到与自己同龄的西班牙小将阿尔卡拉斯，这些“小球高手”的启发，让郑钦文在法网的赛场上屡屡奉献出精彩的回球。与斯瓦泰克的比赛中，她便凭借一个精彩的网前小球，拿下了首盘的第一分。

“有一天我也要夺得大满贯”

在此前接受采访时，郑钦文给自己设定了一个“小目标”——在本赛季结束后世界排名进入前30位。“虽然这个目标还有点远，但我相信我有这个水平去完成。”

除此之外，郑钦文还有一个“大目标”——在5年内拿到大满贯冠军，就像自己的前辈李娜那样。

同为湖北球员，年轻的郑钦文时常被人们拿来和李娜比较——她的启蒙教练是曾经指导过李娜的夏溪瑶，她在北京训练时的教练是曾经指导过李娜和名将海宁的阿根廷教练卡洛斯。郑钦文与李娜的职业生涯起步也有相似之处——2001年，时年19岁的李娜首次参加大满贯但止步资格赛，直到10年后才捧起法网桂冠。与大器晚成的李娜相比，如果郑钦文能够如愿实现“5年夺冠”的梦想，年少成名的她无疑将创造中国网球的新纪录。

“李娜是第一个赢得法网冠军的亚洲选手，她给我种下了梦想，有一天我也要夺得大满贯。”郑钦文还记得，2018年在温布尔登比赛时，李娜与她和王欣瑜、王曦雨以及日本选手大阪直美见面，偶像的肯定给了她很大的鼓励。

目前，世界女网新生代来势汹汹。击败郑钦文的

郑钦文在比赛中发球。  
新华社记者 孟鼎博摄

斯瓦泰克只比她大一岁，便已登上世界第一的宝座。与郑钦文同年的年轻选手中，英国选手拉杜卡努和加拿大选手费尔南德斯曾会师去年的美网决赛，丹麦选手陶森和乌克兰选手科斯特克的世界排名也在郑钦文之前。要想实现大满贯目标，郑钦文还有很长的路要走。

“我清楚自己的实力可以到哪个位置，所以我不会停下脚步，要努力去打好每一场球。”郑钦文说。



新赛季中超本周末开赛

揭幕战向观众开放

本报电（立风）近日，中超联赛公布了2022赛季中超联赛第一阶段赛程。赛程显示，第一阶段将从6月3日开始，三个赛区将在40天内进行10轮、90场比赛。

2022赛季中超联赛第一阶段将从6月3日至7月12日分别在大连、海口、梅州三个赛区展开，每个赛区有6支球队，赛区内进行双循环比赛。

6月3日，海口五源河体育场迎来山东泰山对阵浙江队的新赛季揭幕战，广州队对阵上海申花、河北队对阵武汉三镇的两场比赛也将在大连赛区同一时间打响。

日前重庆两江竞技因债务问题退出联赛，上赛季从中超降级的大连人俱乐部则递补进入海口赛区。赛程显示，大连人新赛季首轮比赛将对阵河南嵩山龙门。

成都蓉城4日首战对阵深圳，8日将挑战北京国安；升班马梅州客家新赛季首战对阵天津虎；同样首次征战顶级联赛的武汉三镇，在大连赛区的首场比赛将与河北队交

手，随后两轮将分别迎战广州队以及上海申花。

中超公司董事长、中足联筹备组组长刘军表示，原计划2022赛季中超联赛恢复主客场制，但受疫情影响重新改为赛会制。经地方政府评议，决定向观众开放6月3日在海口五源河体育场进行的山东泰山与浙江队的中超揭幕战。

裁判工作方面，2022赛季职业联赛将完善申请复议的程序。同时，联赛将继续严抓赛风赛纪，依规从严重点关注替补席的管理与处罚。例如官员累计两张黄牌即停赛一场，同时报名球员和官员的，以官员身份执行。

中足联筹备组组长史强表示，三个赛区所在地政府克服疫情带来的诸多困难，做了大量细致的工作，付出了辛勤努力，为全力保障中超顺利开赛、为中国职业足球的发展做出了积极贡献。各大赞助商、转播商等合作伙伴在困难的足球大环境下，依然鼎力支持不离不弃，为中超联赛、中国足球注入了活力，增强了信心。



英国古运河  
划来龙舟队

近日，“2022全英中华端午龙舟会”在英国索尔福德市的古运河上举行，来自英国各地的36支龙舟队参加角逐。除了龙舟比赛，活动现场还组织了功夫表演、舞龙舞狮、传统舞蹈、书法展示等具有中国特色的节目，全方位展示中华传统文化。

图为选手们们在龙舟会上角逐。  
新华社记者 李 颖摄